

## 游泳世锦赛



↑亚军中国队选手潘展乐、汪顺、季新杰(从左至右)在颁奖仪式后。

→中国选手覃海洋在比赛中。



## 覃海洋上演“第八道奇迹”

中国队接力破亚洲纪录摘银

2分07秒41! 覃海洋率先触壁! 金牌!

身披五星红旗,覃海洋向看台上的观众挥手致意,新加坡世锦赛游泳馆顿时沸腾。

这是覃海洋在本届世锦赛的第二枚蛙泳金牌,第三枚蛙泳奖牌。走出巴厘奥运会单项接连失利的阴霾后,覃海洋在新加坡,用男子100米蛙泳和200米蛙泳两枚金牌,向全世界宣告:“蛙王”归来。

这是属于覃海洋的第八道奇迹!

7月31日晚的男子200米蛙泳半决赛,覃海洋2分09秒32的成绩排名第八,惊险晋级。

8月1日晚的决赛,身处第八泳道的覃海洋在最后50米迸发出惊人能量。水花在覃海洋身后翻滚,他在水中宛如离弦之箭,接连超越竞争对手,最终以领先日本选手渡边一平0.29秒的

优势逆转夺冠,荷兰选手科尔博获得铜牌。

熟悉的覃海洋是不是回来了?面对记者的提问,覃海洋说,他觉得还不够。“不过今天这个成绩也是我今年最好的成绩了,虽说只比在全国游泳冠军赛时快了0.03秒,但我觉得也是非常值得骄傲的一件事情。”

福冈世锦赛,覃海洋曾经完成过包揽男子50米、100米和200米蛙泳三枚金牌的壮举。不过在他看来,这次的表现更让他感到骄傲。

“以前如果打分的话,我可能就打90分之类的,说自己还应该再进步,但我觉得这次,我完全可以给自己打100分。”覃海洋说。

面对压力能够顶住,覃海洋说,这是他这次世锦赛最大的收获。“其实人在面对困难事情的时候,都会退缩,这是人的本能,但是这次这点我觉得我做

得很好。”

当晚中国队的另一枚奖牌来自男子4×200米自由泳接力决赛。

比赛中,季新杰、潘展乐、汪顺和张展硕组成的中国队以7分00秒91打破亚洲纪录的成绩,在最后时刻完成了对澳大利亚队的反超,以0.07秒的优势摘得银牌,英国队摘得金牌,澳大利亚队排名第三。

“亚洲纪录对我们来说,也是非常振奋人心的一件事,而且非常有含金量,也是我们新周期一个非常好的开始。希望通过我们接下来的总结和复盘,我们能够在洛杉矶游出更快的一个成绩。”出任第一棒的季新杰赛后说。

单项遭遇“滑铁卢”,接力找回信心,潘展乐说:“中国游泳队一定会越来越好!”

第三棒的汪顺,在比赛前150米一度冲到了首位。“前两棒结束之后,给

了我非常大的鼓舞和力量,看到小潘和老季他们用尽全力,第二位的时候交给我,我一定是会全力以赴,竭尽全力要把这一棒游好交给展硕。”汪顺说,这枚银牌展现了中国游泳队团结的力量。

担任最后一棒的小将张展硕,在比赛中接连超越对手,最终帮助中国队锁定银牌。“抛开一切杂念,就是竭尽全力、全力以赴最后一棒。”张展硕说。

其他几场决赛,荷兰选手斯滕贝亨夺得女子100米自由泳金牌,中国选手程玉洁第七;匈牙利选手科什获得男子200米仰泳金牌;美国选手道格拉斯获得女子200米蛙泳金牌。

中国队选手参加的几场半决赛中,彭旭伟、柳雅欣分别排名第一和第七;晋级女子200米仰泳决赛,王一淳排名第12无缘女子50米蝶泳决赛。

新华社新加坡8月1日电

余依婷  
收获希望

2日上午,中国队在男女4×100米自由泳接力预赛中排名第10,无缘当晚的决赛,出任第三棒的余依婷也完成了自己在2025年新加坡游泳世锦赛上的全部比赛。

蝶泳和混合泳两个单项上颗粒无收,参加的三个自由泳接力比赛收获1银1铜,走出舒适区的余依婷,在失望中收获希望。

新加坡世锦赛,余依婷报名了女子200米个人混合泳和女子100米蝶泳两个单项。此外,她还在接力比赛中承担重任。

在女子200米个人混合泳半决赛中,余依婷的成绩刚好位列第九,无缘决赛。在女子4×100米自由泳接力决赛中,余依婷出任第三棒,中国队最终以0.28秒之差与领奖台失之交臂。在女子100米蝶泳决赛中,余依婷排名第八。

7月30日上午,男女4×100米混合泳接力预赛,余依婷出任第三棒,和徐嘉余、董志豪、程玉洁一起,帮助中国队排名第三晋级决赛。当晚的决赛,徐嘉余、覃海洋、张雨霏、吴卿风组成的中国队以3分39秒99的成绩摘得银牌。

这枚宝贵的银牌,也让余依婷一扫此前心里的阴霾。7月31日上午,女子4×200米自由泳接力预赛,余依婷出任第二棒,和于子迪、吴卿风、杨佩琪一起帮助中国队以预赛排名第三的成绩晋级决赛。当晚的决赛,余依婷出任第三棒,和队友柳雅欣、杨佩琪、李冰洁一起,以7分42秒99的成绩,帮助中国队在接力项目上获得铜牌。

余依婷说,赛前其实很担心自己会拖团队的后腿,“因为这个项目不是我的主要项目在练”。

“我还是很荣幸的,但其实我力量也是挺大的,因为200米不在我的舒适圈内吧,今天我也是跳出了舒适圈,这个成绩的话,对于整体来说还是偏慢,然后希望能赶上大家的步伐。”余依婷说。

新华社新加坡8月2日电



8月2日,世界泳联跳水技术委员会委员郭晶晶在比赛中执裁。当日,在新加坡举行的2025年世界游泳锦标赛跳水女子3米板决赛中,中国选手陈艺文、陈佳包揽冠亚军。右图为陈艺文在比赛中。



## 世界泳联称 暂不考虑修改参赛年龄规则

新华社新加坡8月1日电 12岁的中国小将于子迪在新加坡游泳世锦赛的泳池中表现抢眼,多家外媒夸赞她初出茅庐就震惊世界,但也有个别质疑的声音,认为她年龄过小,呼吁世界泳联重新修改参赛者年龄的规则。世界泳联对此表示,不赞成因为个别运动员而修改规则。

世界泳联执行主席诺维茨基明确表示:“作为世界组织,我们不可能单独针对某一个运动员去改变规则。我们要通盘考虑。”对于于子迪的参赛,他说:“我认为从某种意义上说这是好事。于子迪12岁就开始世界顶级比赛,表现很棒,未来可期。我个人希望她能取得好成绩,成为体育界一个有趣的关注点。”

世界泳联的《比赛规则》规定:“参加世界青年锦标赛的年龄组别应在14—18岁之间(截至该比赛年度的12月31日)。参加奥运会,世界游泳锦标赛和世界短池游泳锦标赛(25米)的最低年龄应与参加世青赛的最低年龄相同。但如果年龄较小的选手在各自的

项目中达到了B标以上,则可以参加这些比赛。”也就是说,原则上参加新加坡世锦赛的最低年龄是在2025年12月31日前至少年满14岁的选手,但世界泳联亦明确规定,即使年龄不满14岁,如果成绩达到了参赛标准也可以参赛。

于子迪在今年5月的全国游泳冠军赛中3个项目都达到了A标,此次她参加世锦赛,创造了历史——目前她参加了两个单项,都刷新了个人最好成绩并获得第四名,其中在女子200米混合泳中距站上领奖台仅差0.06秒,200米蝶泳也仅比季军慢了0.31秒。她还参加了女子4X200米自由泳接力预赛,虽然未参与决赛,但根据规定可以收获一枚接力铜牌,成为有史以来年龄最小的世锦赛奖牌获得者。

多家外国媒体对于子迪的出色表现表示赞赏,对此,诺维茨基表示,改变规则需要认真评估。

根据BBC报道,曾获得奥运铜牌的英国泳将史蒂夫·帕里在谈及此事时说:“我把于子迪看作是一个非常正面的事例。我也曾经在悉尼奥运会被15岁的

迈克尔·菲尔普斯打得落花流水,他后来成为了最伟大的游泳选手。这些年轻天才值得被赞美。”

众所周知,游泳世锦赛每两年一次,参赛门槛A标和B标均比奥运会的参赛标准低。

在欧美游泳强国,能达到世锦赛A标的选手很多,其中不乏像于子迪一样不满14岁的低龄选手,但由于只有各国(地区)达到A标的前两名才能代表该国(地区)出战世锦赛,因而世锦赛难免14岁以下的选手。中国队之所以派出于子迪,是因为目前在这三个项目中她的成绩恰恰位居前两位。

事实上,世界泳坛天才少年辈出:加拿大的麦金托什第一次参加全国比赛被列入世界泳联官网成绩的年龄是12岁,14岁就参加了东京奥运会;罗马尼亚名将波波维奇12岁时打破了男子200米混合泳的全国纪录。美国名将菲尔普斯和莱德茨基都是15岁就参加了奥运会。1936年,12岁的丹麦选手索伦森在奥运会上夺得了女子200米蛙泳铜牌,是最年轻的奥运会个人项目奖牌获得者。

“咚咚咚……”

看着身边的人群,听着耳边的呼声,7月26日以来,第三次站在“村超”球场擂鼓呐喊的杨明刚忍不住感慨,比赛回来了,越来越精彩!

61岁的杨明刚是贵州省黔东南州榕江县古州镇场坝社区的居民。他为之加油呐喊的“村超”,是于2023年发源于榕江的一项乡村足球联赛,参赛球员由教师、商贩、学生、农民等各行业的业余球员组成。

“村超”如今正进行20强阶段的比赛,文体旅的深度融合,让“村超”成了草根足球的梦想地、中华文化的展示场、民族融合的大舞台、对外交流的新桥梁……

两年多来,“村超”持续红火,今年上半年助力榕江累计接待游客超472万人次,同比增长12.68%,实现旅游综合收入51.47亿元,同比增长9.74%。

“村超”成了榕江和贵州的一张名片,并带火了一帮球员——有“董球王”之称的董永恒、有“村超哪吒”美誉的陆金福、有“库蒂尼奥”美名的王香兵……杨明刚的儿子杨光俊迪,也在“村超”中脱颖而出,成了“球星”。

2023年,杨光俊迪所在的场坝村队是当年的“村超”季军。2024年,场坝村队重组,杨光俊迪成了龙泉井村队的球员。杨明刚也从场坝村队的领队,变成了龙泉井村队的领队。他为儿子和球队助威的方式,就是拉上自己买的直径超过80厘米的大鼓,敲鼓、呐喊。

杨明刚是最早在“村超”球场敲鼓助威的人之一。早在2023年,为给儿子所在的球队以及代表榕江县出战的“村超”联队加油,他就已经敲坏了一面大鼓。之后,他与球队啦啦队一起凑钱买了第二面鼓。

今年6月24日,28日,榕江连续遭遇特大洪水侵袭,县城两次被淹,损失惨重。位于县城核心区的“村超”球场也两度被洪水吞没,人工草皮损毁、塑胶跑道损坏、木质看台坍塌……遍地狼藉。

杨明刚居住的场坝社区,是县城受灾最严重的区域之一。洪水来临前,因自家通往二楼的楼梯狭窄,大鼓无法通过,他便把放在一楼的大鼓推到对面好友周保臣家二楼安置,再把儿子近年来参加比赛获得的证书、奖杯收好。

这些东西,成了他的精神寄托。

小学时,杨明刚就爱上了足球。中学时,他开始踢球,经常参加学校比赛。中学毕业通过招考在县里工作后,他还不代表单位参加比赛。

退休后,杨明刚不改对足球的热爱,经常观看县里举行的各种足球比赛。2023年“村超”启动以来,他更是把自己对足球、对“村超”的热爱寄托在了鼓声里。

杨明刚常说,“村超”调动了榕江人的积极性,把大家凝聚在一起,形成了“一座城、一群人、一条心”的精神力量。“村超”给榕江人带来了更多的快乐、更好的经济收益、更强的凝聚力,大家也把守护“村超”当成了义不容辞的责任。”

6月的洪水来势汹汹,最高涨至杨明刚家二楼的位置。闻讯而来的消防、应急、武警、民兵等全国救援力量,与榕江的干部群众并肩战斗。

据不完全统计,投入榕江的救援力量超3万人,其中当地党员干部超1.8万人,自发参与的群众不计其数。杨光俊迪、王香兵、熊竹青、杨兵等大批“村超”球员、啦啦队员、解说员积极投入到救灾和重建中。

杨明刚也加入了队伍。清淤清障、运输垃圾,哪里有需要他就往哪里跑,就像到“村超”球场助威一样,当仁不让。完成任务后,他收拾好自家房屋,把未能幸免的大鼓从周保臣家二楼搬下来,清洗、晾晒,翘首盼望“村超”归来。

7月26日,阳光灿烂,在重建一新的“村超”球场,以感恩为主题的“村超”“超级星期六”隆重启幕,赛事邀请了救援人员、志愿者、爱心人士等加入大巡游队伍,接受数万观众的热烈欢呼。

有人说,榕江的抗洪救灾和“村超”的感恩重启,是“中国式团结”的生动诠释,升华了“村超”的真、善、美。榕江人通过感恩重启凝心聚力,坚定了发展的信心和底气。

“村超”归来,再成顶流。据初步测算,赛事重启当天助力榕江吸引游客超18万人次,实现旅游综合收入1.88亿元。

生活恢复如常的杨明刚,当天拉着同样从洪水中归来的大鼓参与了大巡游。7月27日和31日,他又到球场敲起大鼓为儿子和球队助威。鼓声咚咚,他高声说:“榕江人的活力、自信和希望,都回来了!”

新华社贵阳8月2日电

## 全国田径锦标赛在浙江衢州开赛 邵雨琪夺女子跳高冠军

新华社浙江衢州8月1日电

2025年全国田径锦标赛8月1日在浙江衢州开赛,首个比赛日男、女子跳高比赛在水亭门历史文化街区率先进行。湖北队的邵雨琪以1米90夺得女子跳高冠军,追平个人最好成绩。黑龙江队的李佳伦和国家队的周厚成并列男子跳高冠军。

与女子组比赛的高水平竞争相比,当天男子跳高比赛成绩平平,共有7名选手跳出2米20,但在2米24的高度上全部折戟。李佳伦和周厚成在2米24之前的高度都是一跳过杆,最终两人并列冠军。浙江队的丁一虽然2米20高度也是一跳过杆,但在2米15高度上有两次试跳失败,最终收获铜牌。

另外值得一提的是,曾经获得雅加达亚运会冠军的北京名将王宇当日带伤参赛,最终以2米15的成绩获得并列第八名。



8月2日,第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第十九届特殊奥林匹克运动会倒计时100天活动(香港赛区)在香港体育馆举行。图为倒计时活动上的表演。新华社